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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 
adakozott : 

1da, 2 forintot osztr. ért. ben. 

Kolozsvár, május 28. 1870. 
Ma este egy tisztelgésnek voltunk tanui, 

a melylyel e vidék és város értelmiségének 
számos képviselői, mintegy Erdély összes 
magyarságának képviselői gyanánt, a volt 
magyar királyi közmunka és közlekedési mi- 
niszter hbidvégi gróf Mikó Imre ő nagy- 
méltóságánál megjelenvén, tolmácsolni kiván- 
ták szivök érzelmeit, azon férfiu iránt, a ki- 
ben mi megszoktuk erdélyi kis hazánk je- 
lenleg élő legnagyobb fiát, a haza és köz- 
jólét egyik legbuzgóbb munkását, legáldozat- 
készebb előmozditóját, a jelenleg visszanyert 
alkotmányos önállásuank kivivásának egyik 
legtekintélyesebb tényezőjét hódolva tisztelni; 
a kihez öszinte hő vonzalommal ragaszko- 
dunk, mint azon férfiuhoz, a ki a legnyája- 
sabb jószivüség, a legkedélyesebb szelidség, 
a gyengédséggel határos lovagiasság külszine 
alatt a maga erejében bizó bölcs önmérsék- 
letével, a minden megtámadáson felül álló 
jellemtisztaság nemes nyugalmával, a hazá- 
ját és nemzetét mindenekfelett hőn szerető 
hazafi lankadatlan buzgalmával, és a semmi 
nehézségtől vissza nem riadó rendithetlen 
következetességével vezetett minket akkor, a' 
mikor a kislelküség és bátortalanság szál- 
lotta volt meg legnagyoab részét azoknak, a 
kik ma féket nem ismerő szabadossággal irá- 
nyozzák menthetetlen megtámadásaikat azok 
ellen, a kiknek ők is nagyon sokat köszön- 
hetnek. 

A különben minden zaj és fitogtatás 
nélkül lefolyt tisztelgésnek nem volt más 
czélja, mint kinyilatkoztatni a nemes gróf 
előtt azt, hogy mi erdélyiekül most is, mint 
minisztersége előtt és alatt tántorithatlan bi- 
zalommal ragaszkodunk hozzá, hogy mi fel- 
fogtuk, értettük és méltányoltuk müűködését 
azon magas polczon, hová öt az alkotmány 
helyreállta után a nemzet és király bizalma 
állitotta, az a bizalom, melyet sem nyilvános 
megtámadások, sem alattomos rágalmak soha 
egy perczig megingatni képesek nem voltak; 
hogy azokat a méltatlan megtámadásokat, a 
melyekkel neki, ugy mint minisztertársainak 
is meg kellett küzdenie, fájlaltuk és mélyen 
éreztük ugy, mintha benne valamennyien let- 
tünk volna megtámadva; és hogy visszalé- 
pésének okait méltányolni tudván, abban reá 
nézve csak új dlcsőséget láttunk, mert ő sem 
a király ő Felsége, sem hazánkfiai bizalmá- 
ból mit sem vesztett; végre pedig, hogy erős 
hitünk és reményünk az, hogy ö nagyméltó- 
sága ezután is azon központ marad, mely 
körül a közjóra irányzott minden törekvé- 
seink öszpontosulni fognak, hogy ezután is 
ő fogja előttünk vinni azt az ismert és sze- 
retett lobogóját a hő hazaszeretetnek és hon- 
fini áldozatkészségnek, mely alatt az ő ve- 
zérlete mellett megtanultunk és megszoktunk 
kitartóan küzdeni mindenért, a mi szent, üd- 
vös, jó és nemes. ! 

Ez érzelmeit a tisztelgő gyülekezetnek 
báró Jósika Lajos ő nmltga egy lelkesült 
és közlelkesedéssel fogadott beszédben tol- 
mácsolá, a melynek végén a tisztelgő kül- 
döttség szónokának ünnepélyes hangulatából 
átmenvén a bizalmas barátság kedélyes hang- 
jába, a tisztelt személy és a tisztelgés indo- 
kai méltóságához gyönyörüen találó modor- 
ban fejezte ki azt, a mit fennebb rövid váz- 
latba foglalni igyekeztünk. 

visszapillantani. A 

Gróf Mikó Imre meghatottan felelt. Szo- 
kott egyszerü, de azért nem kevésbbé hatá- 
sos és egyszerüségében szép beszédéből meg- 
értettük, hogy részvétünket köszönettel fo- 
gadja, nogy erős akarata, szilárd elhatáro- 
zása, hogy benne vetett bizalmunk, a meny- 
nyiben rajta áll, soha se csalódjék. De a mi 
beszédjében legörvendetesebb volt, az annak 
kifejezése, hogy lemondását és visszalépését 
nem azok a megtámadások okozták, a me- 
lyek öt sem nagyobb, sem kisebb mértékben 
nem érték, mint tiszttársait; hanem azon 
megnyugtató öntudat, hogy azt a két fel- 
adatot, melyet a miniszteri tárcza elfogadá- 
sakor maga elébe tüzött, t. i. az „unio- 
törvényesitését és biztositását, és Erdélynek 
a mivelt külfölddel való vasúti összekötteté- 
sét, megoldottnak tekinthetvén, eljöttnek látta 
az időt, melyben visszavonulhat a magán- 
életbe, azon reá nézve oly vonzó körbe, mely- 
ben hátralevő napjait családjának és kedvencz 
foglalatosságainak szentelheti; de azért ezután 
is mint eddig kész lesz bármikor és bármily 
áldozattal mindent elkövetni, mindenekfelett 
szeretett hazájának és nemzetének javára, a 
mi erejétől telik. t 

Elmondtuk röviden az egész tisztelgés 
lefolyását, nem annyira azért, hogy hirt csi- 
náljunk belőle, a mi, meg vagyunk gyöződve, 
sem a tisztelgőknek, sem a megtiszteltnek 
nem volna kellemes; hanem azért, hogy a 
közönség a tisztelgés indokairól és czéljairól 
alapos és hiteles tudomást szerezhessen, a 
melyet mint szemmel látott, füllel hallott ta- 
nuk annál biztosabban adhatunk, mivel volt 
módunk az illetőkkel érintkezve magunknak 
a kellő felvilágositásokat első kézből és za- 
vartalan forrásból megszerezni. 

–y 

Pest, május 25. 1870. 
A képviselőház május 21 diki ülésére akarok 

legviharosabb tanácskozások 
egyike volt ez, az levén eldöntendő : a köztörvény- 

batóságok és községek rendezését, vagy az első 

biróságok szervezését tárgyazó s az osztályokban 

már megvitatott törvényjavaslatok közül, a tanács 

kozás eorrendjén melyiké legyen az elsőség ? me- 

lyik halaszthatlanabb s az új államintéz- 
ményre nézve melyiknek életbeléptetése ink ább 

életkérdés ? melyik várbhat, illetőleg a véletlen, de 

könnyen fölmerülbető akadalyok és akadékoskodá. 

sok esetében, melyik halasztható a jövő ülés- 
szakra ? 

Államéletünk jelen átalakulási stadiumában 
közérdek iránti hazafias lelkesedés, egyetértés, 
muokafelosztás, pontos összemüködés segélyével a 
valasztás könnyü feladat lett volva. 

Megvitattatván az osztalyokbao, kiigazittatván 
a központi bizottmáoyokban mindegyik törvényja- 
vaslat ugyanazon factorok által, melyek a képvi. 
selőházat alkotják, a képviselőházi nyilt megvita 

tás ngy időgazdálkodás, mint a culturállamokban 

divó gyakorlat szerint anoyi időt nem vehetne 
igénybe, bogy a juliasban bekövetkezendő nyári 
szünnapokig mindkét tárgyra vonatkozó törvény- 
javaslatok be ne végeztethetnének. Áude telve le- 
vén a baloldali lapok a centralisatio rémalatjáról 
szóló tirádákkal, e vihart előjelző repkedő rovarok 
s a leleplezett huzás-halasztás taktikájával 
szemben nem csekély föladat a választás. 

Egyfelől a biróságok szervezésének sürgős- 
sége mellett szól azon körülmény, hogy e téren 
roppant a teendő. A mi eddigelő törtent, a most 
szőnyegen levő törvényjavaelatokkal együt csak 
kezdetnek, csak első lépésnek tekinthető a kitüzött 
czél felé mert csak pontos és szigoruan objectiv 
igazságozolgáltatás fög a culturállamok sorába jut. 
tatoi; mert nem elég az, hogy ne feljen az idegen 
földünkön a marathoniboz basonló eseményektől, 
kell, hogy pénzét is bizalommal h lyezbesse el ná- 
luok, hogy kereskedelmi és iparvallalataink, köz- 
lekedésünk, szóval anyagi jólérünk lendületet nyer- 
jenek. A büntető eljarást aletőleg nem elég, hogy 
a büntetés csak megtorlás legyen; a börtörnek a 
börtönrendszer átalakitásával egyszeremind javitó 
intézetnek kell lenni. Poroszország 1799 ben és 
1801 ben már gondo-kodott a magánrendszerü fog 
dák behozataláról. III. Frigyes Vilmos a büntettek 
szaporodását az iskolai tanitás elbanyagolt állapo- 
tának tulajdonítván, ugy a népnevelés, mint a bör- 
tönrendszer átalakitásának alapját megvetette, Szó- 
val, nálunk e téren még roppant a teendő : de te- 
kintsük a kép másik oldalát is. 

A megye átalakitásának sürgőssége mellett 
fontos okok, tanulságteljes tapasztalatok s azon 
nyomatékos körülmény harczol, hogy 1848 legjelen- 

tékenyebb vivmánya, a parlamontaris felelős kor- 
mányzat az őskorbeli jelmezes megyével, melyen 
1848, idő rövidsége miatt, csak annyit ujitott, hogy 
a közgyülések jogkörét állandó bizottmányokra ru- 
bázta át, teljességgel össze nem egyeztethető. Va- 
lóban csoda, hogy a közigazgatás gépezete eddig 
és ennyire is mozogbatott légyeges fonnakadás 
nélkül. Igaz, hogy elvétetvén a szolgabiráktól - 
ezen törvényjavaslatok szerint, – az igazságszolgál- 
tatá, azon közegek, melyek ezen jogkört gyako 
rolni fogják, u. m. a békebirák és egyesbirák vol- 
nának folállitandók a megye szervezése elött; de 
ezen érvvel szemben a tisztujitási joggyakorlat be- 
következett ideje harczol; hisz csak nem akarhat- 
juk azt, hogy válaszszon még egyszer a régi me- 
gye, s nehány hó mulva semmisittessék meg e 
tisztujitás az új megye választása által? Avagy a 
május 21 diki heves szónoklatok arra valók vol- 
tak, hogy a háttér ijesztő kisérteteit, az önmagá 

nak ellenmondó párttaktika titkos gondolatait lep- 
lezzék ? Más ok nem harczolhat a régi megyék 
még nehány hónapi fentartása mellett. 

Elég az hozzá, hogy a képviselőház bölcsen 
az elől jelzett viharos tanácskozás eredményeül a 

megyeszervezési törvényjavaslatnak adta az első- 

séget. Lesz tehát ország világra szóló ostrom ! Az 

előjelek után itélve, fölszerelvék a balok nohéz lö- 
vegei; készülnek a nehézségek és akadályok elő- 
görditésére. Annak idejében a törvényjavasiai fe- 

lőli nézeteimet én is elmondom. *) 

k. 

Ne hagyjuk ki Tordát a magyar keleti 
vasút fővonalából. **) 

Kiváló fontosságu és közérdekü a vas- 
útak kiépitése, mert ez által az anyagi jól- 
lét egyik biztos eszköze egy hosszu jövőre 
döntetik el; azért minden honpolgárnak szi- 
goru kötelességében áll ez érdekben észlele- 
teit - melyek által a közérdeknek bármi 
részben szolgálatot vél tehetni — a sajtó ut- 
ján a közvélemény birálata alá terjeszteni, s 
egyszersmind a kormány figyelmét is fel- 

hivni. 
Négy fószempont tartandó különösen 

figyelembe a vasútak mikénti kiépitése birá- 
latánál, u. m, a fináncziális, közgazdászati, 
strategiai és kereskedelmi főszempontok. 

Továbbá figyelembe veendő, hogy a 
vasútvonalak a jelzett érdekekbol eloszlanak 
első, másod- és harmadrangu vasútakra, 

Első ranguak közé sorolandók azok, 
melyek bármely államot, országot - más ál- 
lamokkal – s igy a világkereskedelemmel 
kötnek össze. Ezuttal ilyen vasútak mimódoni 
kiépitésére mondom el nézeteimet a szerzett 
tabasztalatok és észleletek után, és egy ily 
vonalnak miként tervezett kiépitésére va- 
gyok bátor felhivni a m. kormány figyelmét, 

midőn ez iránti nézetemet a közvélemény 
elé terjesztem, 

Azt hiszem, senki által kétségbe nem 
fog vonatni, hogy a m. keleti vasút reánk 
nézve nagyon is az elsőrendü 
közé tartozik, mint a mely a keleti kereske- 
dést nyitja meg és biztositja számunkra. 

Ebből kifolyólag fináncziális érdekből 
mint minden más vasútaknál is ügyelnünk 
kell arra hogy gazdaságosan épitsünk, azaz: 
lehető költségkiméléssel ugyan, de minde- 
nekfelett jól és állandóul. 

Továbbá tekintetbe kell vennünk, hogy 
a kereskedelem virágzása, valamint a köz- 
gazdászat, a mely nálunk a mennyiben a 
marhatenyésztés és a nyers termények elő- 
állitása kereskedelmünk nevezetes részét ké- 
pezi és azt kiegésziti, és az ipar fejlesztése 
— mennyiben ez főbb érdekekkel össze nem 
ütközik - emeltessék. Mennyiben vétettek 
ezek figyelembe a tervelt és sz 1868. XLV. 
törvényczikkben meghatározott m. keleti vasút 
kiépítési intézkedésnél részletezni, s egy czikk 
szük keretébe foglalni nem lehet. 

Nem bocsátkozom annak taglalásába, ha 
vajjon fináncziális szempontból nem igen drá- 
gán szerződtünk e a m. keleti vasút kiépi- 
tésére nézve, midőn mértföldenként átlagosan 

46,720 frt kamat biztositást vállaltunk el. 
De igen is figyelembe veendőnek tar- 

*) Tteztelt munkatársunk sorait megelőzőleg 
már közöltük e tárgyban (B.) és „Zetelaki párt- 
feleink nézeteit, miután azonban a jelen czikk azt 
több oldalról világitja meg, e fontos kérdésben ezt 
is szükségesnek látjuk közreadni. 

Szerk. 
e) Szivesen belyet adnnk e felszólalásnak. 
Bod dokonelad ltSzeork.asba 

vasútak 

tom, hogy a vállalkozók, kik ily előnyös szerződést voltak szerencsések köthetni, jó 
anyagokból szilárdul épitsenek, s erre a leg- 
szigorubb felügyeletet ajánlani nem lehet 
eléggé; mert nem egy eset van arra, hogy 
az épitkezés szilárdsága, jósága és tartóssá- 
gára nem fordittatik kellő figyelem, **)krmi- 
után a vállalkozók természetesen csak arra 
törekszenek, hogy egyszer a vasútat a for- 
galomnak átadhassák. sevám at 

Azért annyira figyelembe veendő e kö- 
rülmény, mert a későbbi fentartási költségek 
már az államot terhelik, s igy a rosz anya- 
goknak, felületes épitkezéseknek természet- 
szerüen hamar romlásával, majd az állandó 
szilárd kiépités, az állam terheltetésével esz- 
közöltetnék. sét 

Nem szabad továbbá a fővonalat hosz- 
szabbitani, sőt a leküzdhető nehézségekkel 
is arra kell törekednünk, hogy a fővonal rö- 
vidittessék. a 

És mégis oly törekvésekkel találkozunk, 
melyek a vonal hosszabbitására vezetnének, 
p. o. a kolozsvár-gerendi, illetőleg sz.-ko- 
csárdi vonal jóváhagyás alá terjesztett ki- 
épitési tervezete szerint a vállalkozók a tör- 
vény és szerződésük (engedély-okmány) elle- 
nére oly vonalt kerestek, mely e kicsi vo- 
nalon is */4-ad mértfölddel hosszabbitaná a 
keleti vasút fővonalát, saját munkálatok sze- 
rint is. 

Egyszersmint elkerülné a fővonal, ezen 
a vállalkozók által beterjesztett terv szerin,, 
az erdélyi részekbeni egyik nevezetesebb vá- 

rost Tordát, melynek ipara, kereskedelme az 
eddigi viszonyokhoz mérve igen jelentékeny, 
s mely jogosan van hivatva a keleti keres- 

kedelem jótékonyságában részesülni, s igy 
sértve van a kereskedelmi érdek. 

De ez által sértve van az állam finán- 
cziális érdeke is, mert oknélkül 6/4-ad mért- 
föld kamatbiztositással terheltetik az állam, 
mely évenként 29,200 frtot tesz. 

Azonban, miután Torda gazdag sóbá- 
nyáiért nem mellőzhető, söt a Királyhágón 
inneni nagy rész sószükséglete onnan fede- 
zendő, előáll ez által egy szárnyvonal kiép., 
tésének szükségessége, mely már is czélbla- 
vétetett, s kiépitése a fővonallal egyidejüleg 
vétetett tervbe, miután ez egy mértföldnél 
hosszabb, tehát az államra évenként szintén 
46,720 frt kikötött kamatbiztositásnál nagyobb 
terhet ró; e szerint az eddigi kétségbe von 
hatlan adatok szerint az állampénztárra ne- 
hezülő teher évenkiut 75,920 frtot teend, a 
mi, tekintve azt, hogy a fővonal nem csak a 
mint a vállalkozók által kimutattatott 4,-ad, 
hanem egy egész mértfölddel fogna rövidül- 
ni, már a kamatbiztositásban évenként 93,440 
frt takarittatnék meg, mi nem az engedély- 
okmányban meghatározott 90 évi időtartam- 
ra, hanem annak felénél is kevescbbre, 40 
évre számitva 3 737,600 frtot tesz. 

De mit eredményezhet a fővonalnak egy 
mértföldnyi rövidsége a közlekedés érdeke-- 
ben, azt megközelitőleg sem lehet kiszámi- 
tani, söt nem lehetetlen, hogy a keleti ke- 
reskedelmet épen ezen rövidebbség biztosi- 
taná hazánknak és azt eszközölné, hogy 
ezéljának e vasúti fővonal megfelelhessen. 

A vállalkozók által beterjesztett vonal 
mind ezeken felül a Tordáról Nagy-Várad 
és nagy kiterjedésű vidékére szállitandó só 
mázsájára, mig e vasút fenállana, 3 mért 
földre eső szállítási dijjal többet róna 

De egyszersmind e közgazdászat szin 
tén rendkivül sujtatuék, mert Torda egy je- 
lentékeny nagy vidék emporiuma levén 
nak a fő vasúti hálózatból mellözteté. 
egész nagy vidék minden irányb 
érezhető hátrányt szenvedne. s 

Végül, miután Torda fol 
s azonfelül azon oknál fog 
szágos útak csomó pontja, jele 
tegiai hely, miért is a vasúti főha 
tervelt kihagyásával az államnak 
érdekei is nem kis mértékbe 

Mindezeket kellő komoly 
véve, ugy hiszem, hogy a m. kel 
fővonala Kolozsvártól egyenese 
Torda, Székely-Kocsárd között 
épen azért azt az illetök figye 
bátorkodom. 

Az ily 
ismertetni, hogy a 



Loónyay Menyhért 

május 2Liki beszétének kivonatos ismerte- 
tése. 

Az adóreformok tárgyában működött 

szakbizottmányok munkálatairól.
 

az 1868. országgyülés pár hó alatt tárgyalta 

és módositotta a magyar kormányra átszállott s a je- 

lenben is látező adózási rendszert, melyet, mint tud- 

juk, minden irányban egyszerre javitni teljes lehe- 

tetlen volt. Történtek azonban mégis nevezetes 

knnyitések, milyenek a só árának csaknem
 1/, dal 

történt lejebb szállitása, a saját basználatrai do- 

hánytermelés megengedése; továbbá jótékony és 

ezélszerü rendszabályok állapittattak meg a bélyeg 

és illetékek tárgyában. A szesz-és czukor adóra 

vonatkozó törvény hozatala óta már is több ezu- 

korgyár keletkezett, s a szeszfőzdék gyarapodását 

az állam ez iránybani bevételeinek gyors emelke- 

dése tanusitja. Végre az adók czélszerübb kezelése 

is nevezetes hatással volt az állam pénzügyeinek 

megszilárditására. : 

Ezek voltak a mult országgyülésnek a
z adó- 

reform teréni sikeres kezdeményező lépé
sei, s töb- 

bet a kedvezötlen viszonyok miatt egyelőre nem 

tehetvén, megbizta a pénzügyminisztert 
("szónokot), 

hogy állitsa össze az adatokat azon adónemekre 

nnézve, melyeknél a reformok keresztülvitele okve- 

(allen szükséges; — a ezután az ors
zág szakértel 

miségéből hivjon össze szakbizottmányokat, véle- 

ményük meghaligatása végelt. 

. A bizottmányok 1869. ápril 1ő-ére hivattak 

össze s tettek annyit, a mennyit ily kedvezőtlen 

: körülmények közt tenni csak lehetett. Nem
 eléged- 

tek meg azzal, hogy csak saját nézeteiknek
 adja- 

nak kifejezést, hanem véleményadásra szólitottak 

fel oly testületeket és szakértőket is, kik a tanács- 

kozásra meghiva nem voltak; a válaszokat elfo- 

gadva, azokat beható tanácskozás tárgyává tették, 

s munkálatukba felvették. Több mint 300 meg nem
 

hivott szakértő es testület véleménye van e köte- 

tekben. 

: Nevezetes eredménye e tanácskozágoknak az,
 

hogy mindenik szakbizottmány oda nyilatkozott, 

miként a jelenlegi adórendszert egészen fölforg
atni 

nagy megrázkódtatással járna, 8 hogy a reformo- 

kat nem a létezők teljes lerombolásában, hanem 

azok javitásában lehet föltalálni. 

Az 1869, ápril 1ő-ére összebivott bizottmány 

4 csoporiba osztályozta a munkálatokat. Az első 

osztályba soroztatnak az egyenes adók; a 2.dikba 

a szesz: és czukoradó; a 3-dikba a dohányjövedék 

és a 4-dikbe a sójövedék. ie 

Az egyenes adók közül legfontosabb a föld- 

adó, s szükségessé vált ezen adónomet, s a kive- 

tési kulcsot vizsgálat tárgyává tenni, miután a 
je- 

lenlegi adó alapjául szolgáló kataszteri tiszta jöve- 

delem és a valóságos tiszta jövedelem közt nagy 

aránytalanság létezik. A bizottmányi javablat e tárgy
- 

bpan igen becses mű, mely a mostani kivetést mél- 

tányos és gyakorlati módon tervezi, azonban am- 

nak kivitele néhány évet s több millió forintra ter- 

: 
jedő költséget igényel. — Egyébiránt a javas

latba 

hozott alapon a miniszterium részéről előterjesz- 

tendő törv. javaslat már el is készült. 

A názadó iránt az 1868 ki XII. t. czikk czél-, 

A dohányjövedéket illetőleg megfontolandó 

volt, hogy ez oly adónem, mely nem a mulhatát- 
lanul szükséges czikk fogyasztását adóztatja meg, 
s melynek jövedelme évről évre növekszik, s ha 
minden irányban czélszerüen kezeltetik, jövőre 

40-500/, kal többet is jövedelmezend. 

A szakbizottmányok által készitett s most 

emlitett munkálatok nagyon fogják könnyiteni az 

adóreformok lépcsőzetes keresztülvitelét, s az ezek- 

ben kifejtett nézeteknek kellő méltánylása mellett 

fognak készülni a pénzügyminiszteriumban az illető 
törvényjavaslatok. - 

De a pénzügyminiszterium reform munkála- 
tait nég más tárgyakra is kiterjesztette; ilyen a 
csaknem egészen elkészült bélyeg és illetékek 
iránti javaslat, mely már a jövő ülésszak alatt elő- 

terjesztethetik a többi adótörvényekkel együtt. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése május 24 kén. 

Jegyzők: Széll Kálmán, Majláth Iatván és 

Mihályi Péter. 
A kormány részéről jelen vannak : Gr. And. 

rásy Gyula, b. Bedekovich Kálmán, Gorove Ietván, 
Horváth Boldizsár, miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése után elnők az időközben beérke 
zett irományokat jelenti be. 

Gorove min. felel Bobory interpellatiójára, 

a néhai erd. kölcs. jég- és tüzkármentő társaság 

bukása által kártérités nélkül hagyott feleket ille- 

iöleg. A miniszterium minden lehetőt megtett, s 

ezután is kész érdekeikben föllépni, de nem lehet 

valamely bukott társulat végrehajtójává, sem birói 

hatalmat nem gyakorolhat. 
Bobory Károly: Miniszter ur nyilatkozatát 

oly loyalisnak tartom, hogy abban teljesen meg. 
nyugszom. (Helyeslés.) 

Elnök: A ház tehát a miniszter ur nyilat- 

kozatát tudomásul veszi. 
Kautz Gyula előadó: Olvassa a pénzügyi 

bizotteág jelentését, az alföld fiumei vasut eszék. 

sziszek károlyvári részének kiépitése tárgyában. 

Elnök: Ki fog nyomatni és az osztályokhoz 

utasittatni. 
Gr. Andrásy Gyula miniszterelnök: A t. : 

báz engededelméből bátor vagyok ezennel bejelen- 
teni, hogy ő felsége Lónyay Menyhért pénzügymi- 
nisztert a magyar penzügyminiszterium vitelétől 

felmentvén, közös pénzügyminiszterré méltóztatott 

legkegyelmesebben kinevezni. (Helyeslés) Ugyan- 

akkor magyar pénzügyminiszterré Kerkápolyi Ká- 

roly eddigi honvédelmi államtitkárt méltóztatott ki- 

nevezni. (lljenzés.) Ezeket kivántam a mélyen t. 

háznak bejelenteni. 

Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy 

ö felsége az itélő birák számának meghatározásá 

ról a felebbviteli biróságoknál, az 1868. LIV-ik t. 
ez. némely szakaszainak módositásáról, a törvé- 

nyek kihirdetéséről szóló 1868. 3 ik t. cz. 4ik §- 

ának módositásáról, továbbá a vegyes biróságok 

törvénybe iktatásáról és a közös horvát magyar 

törvényeknek Horvát és Slavonországokban való 
kibirdetéséről szóló törv. czikkeket szeutesitvén, 

van szerencsém felkérni a t. házat, méltóztassék 

ezek felolvasását és kihirdetését elrendelni. 

274 

Mihályi Péter jegyző: (Olvassa a törvé- 
nyek kihirdetéséről szóló 1868. III-ik t. cz. 4 dik 
§-nak módositásáról szóló szentesitett törvényezik- 
ket.) 

Széll Kálmán jegyző: (Olvassa a királyi 
vegyes biróságok törvénybe iktatásáról szóló, azu 

tán pedig az 1868. LV. t. cz. némely §8. nak 
módositásáról szóló szentesitett törvényczikkeket.) 

Elnök: Ezen most felolvasott szentesitett 

törvényezikkek hódoló tisztelettel kihirdettetvén, ha. 

sonló kihirdetés végett a főrendekhez küldetnek át. 

A képviselőház ülése május 25 én. 

Elnök: Somssich Pál 
Jegyzők: Majláth István és Széll Kálmán. 
A kormány részéről jelen van : Horváth Bol- 

dizsár miniszter. 
Elnők: A tegnapi ülésben kihirdettetett 

szentesitett törvényekre vonatkozólag a t. ház már 
határozatilag nyilvánitotta azon kivánságát, hogy 
ezek a hivatalos lapban 24 óra mulva megjelen 
jenek. Ez azonban nem történhetik addig, mig az 
emlitett törvények a főrendeknél is kihirdetve nem 
lesznek; azok ma tartanak ülést; azért a mai ülés 

csak arra van, hogy a tegnapi ülés jegyzőkönyve 

hitelesittetvén, az emlitett szentesitett törvények a 

főrendekhez átküldessenek. 
Majláth Iatván jegyző: Olvassa a jegyző- 

könyvet, mely észrevétel nélkül hitelesittetik. 

A kihirdetett törvények átküldetnek a főren 

dekhez: ezek átvitelével Majláth Iatván jegyző bi- 

zatik meg. 
Ghyozy Kálmán: Felezólal aziránt, hogy 

addig, mig az osztályokban a vasutakra vonatkozó 

t.javaálatok nem tárgyaltattak, a törvényhatósá- 

gokra vonatkozó javaslat ne vétessék tárgyalás alá. 

Dániel Pál: Ez ellenében megjegyzi, hogy 

: a ház határozata szerint a törvényhatóságok ren- 

dezésére vonatkozó t. jav. tárgyalás alá vehető, 

: ha az osztályokban arra idő van; ugyanazért ő 

: mint egyik osztály elnöke, az osztály tagjait ta- 

: 
: 

nácskozásra hivta egybe. 
Zsedényi Ede, Pulszky Ferencz, Juszt Józsetf 

méltányossági szempontból nem kivánják nevezett 

t. javaslatol az osztályokban ezuttal még tárgyal- 

tatni. 
Deák Ferencz: Én az elhalasztásra nézve 

átalában nem fogadhatom el azon indokot, hogy e 

kérdés felvétele elhamarkodva lenne, mert nincs 

elég idő a megfontolásra; mert közel négy hete 

már annak, hogy a törvényjavaslatok beadattak, s 

mire az osztályok tárgyalása után országos tanács- 

kozás alá kerül a kérdés, legkevesebb hat hétre 

megy az időköz, hat hét pedig elég idő a legfon- 

tosabb törvényjavaslat megfontolására is. 

Most azonban nem errőöl van szó, hanem ar- 

ról, hogy az osztályok ma mindnyájan belemenje- 

nek-e vagy pedig nehány nap — sőt merem mon- 

dani - ugyszólván — egy napi közzel. Erre néz- 

ve pedig azt hiszom a méltányosság mellett azon 

körülmény is az elhalasztást kivánja, mort azon 

kérdéseket kell mindenek előtt tárgyalás alá ven- 

nünk, melyek Horvátországgal közös érdeküek, mi- 

lyenek a vasuti s ezekkel analog tárgyak; mint- 

hogy a horvát képviselőknek otthon országgyülé- 

sök lévén, haza kell sietniök. Gyakorlatilag - 
ugyszólván – csak a mai napról van aszó; mert 

holnap kinyomva kezünkben lesznek azon törvény- 

javaslatok, melyek a vasutra vonatkoznak s me 

gyeket előzetesen kell tárgyalni: következőleg azon 

tanácskozást, melyet a törvényhatóságok rendezése 

kérdésében megkezdenénk, minden eredmény nél- 

kül félbe kellene szakasztani. Igen valószinű, hogy 
mrrssss 

szertlen intézkedvén, újabb reformokra szükség Mibályi Péter jegyző: (Felolvassa a közös 

nem volt. horvát magyar törvényeknek Horvát- Slavonorszá- 

Igen becsesnok mondhatók a jövedelmi- ét gokban kihirdetéséről szóló törv. czikket.) 

személyes kereseti adók reformjáról, valamint a Széll Kálmán jegyző: (Felolvassa az itélő 

a czukor- és szesz adóról, agy a só és dohány bDbirák számának a felebbviteli biróságoknál megha- 

jövedékekről készült munkálatok is. tározásáró szóló törv. czikket.) 

Egy erdélyi országgyülés II. József, császár 

ed b korában. 
(Felolvastatott a szerző Szilágyi Ferencz által a magy. tudom. 

akademia második osztályának máj. 2-án tartott ülésében.) 

VIL Az országgyűlés és a baza sérelmei. 

Áimenve már főtárgyunkra, t. i. az ország- 

gyülésre, — e részben elég jellemző, hogy annak 

előadása ugyszólva nem egyéb, mint a haza sérel- 

meinek elősorolása. 
Mi az országgyülés folyamát illeti: annak 

kinyitása napján, u. m. august. 21 én, az ország 

rendei az előre kiszabott módon, s esküforma sze- 

riut a király iránti hüségre a hitet letették, s mi- 

ntán a következő három napon aug. 22, 23, 24-ép
 

a hódolati okmány aláirása megtörtént, angust. 25- 

lönös ki leiratban adolt engedelemnél fogva, 

ár ,t. i. Mária Therézia által 

idegennek adott honfiusitás ügyét is bevé- 

zték, s igy az august. 27-én tartott utolaó ülés- 
az országgyülés a kir. biztos által bezáratott. 

ily rövidbetfoglalt országgyülési tárgya- 

lások azonban a hazának többnemü, fenérintett au- 

lyos sérelmeivel, a jogai csonkitásával voltak össze- 

Kapcsolva. lD 
Az erdélyi alkotmány, s tönvények értel- 

mében a kir. gubernium tanácsosait, s a föbb hi- 

okat, péld. gubernátort, udv. kanczellárt, 

t, a kir. tábla előlülöjét, itélőmes- 
az országg vagy 

e 

yülés által választott, vagy 
féjedelemnek ki- 

nevezni. A kérdéses időben mindezen hivatalokat 

országgyülésen kivül kinevezelt, a rendektől nem 
ajánlott, s igy törvény-ellenes helyzetben lévő egyé 
nek viselték, sőt az udv. kanczellár a leopoldi bit 

levél ellenére nem is hazafi volt. 
2. Miután gr. Bethlen Miklós, az országos el- 

nök, eulyos betegsége miatt a kinyitásra meg nem 

jelenhetett, a rendek elfelejtkezvén a törvényről, 
söt az 1741-beli esetröl ie, midőn kormányszéki ta 
nácsos gr. Kornis letvánt ideiglenes elnöknek meg- 
választották, — a guberniumtól beküldött, nem tör- 
vényesen választott consiliariust, s tartományi fö- 
biztost b. Bánffi Farkast, mint elnököt elfogadták. 

3. Midön a rendek a fejedelem iránt tartozó 

kötelességüket, a homagium letételével teljesitették, 
eszükbe sem jutott, hogy a fejedelem is kötelezve 
volna az ország alkotmányát és törvényeit bizto- 

sitni, s hogy az legalább kir. leiratban történjék, 

mint II. József elött gyakoroltatott - az uj ural- 

kodótól azt kérni szükségesnek nem tartották, 
legalább elmulasztották. 

4. A hódolati eskü, mint szintén a hódolati 

okmány készitése is a rendek részvéte s befolyása 

nélkül, csupán a kormány által volt szerkesztve, 

s az országgyülésnek hozzászólás nélkül elfoga 

dásra leküldve. E részben különösen emlitendő, 
hogy az 1744 beli 6 dik novellaris articulneban 

foglalt eskü forma, melynek mintájára készült az 
1781 beli, megcsonkittatott, mert, abból Erdély jo- 

gai, szabadalmai, kiváltságai s törvényei megtartá- 
sának fogadása kihagyatott. 

5. Nem kevésbbé érzékeny sérelem volt, hogy 

a rendek az uj honfiak vagy indigenák ajánlására 
semmi befolyással sem- birtak,, de az ugyszólva a 

fejedelem által rájuk parancsoltatott, a kik pedig 

az erdélyi nemesek diszes sorába azért sem itlet, 

tek, mert mint idegenek a törvény ellenére hazai 

főhivatalokat viseltek. Ezek voltak : b. Reischach 

az udv. kanczellár, gr. Auersperg József Mária 
1774-1777.ig Erdély volt gubornatora, valamint 

Pölser József bécsi fötörvényszéki tanácsos, azelőtt 

erdélyi udv. kanczelláriai tanácsos. 

6. Végre nem lehet mint nagy mértékben le- 
verő jelenséget elhallgatni, hogy a kormány sza- 

kadatlan jogtalanságait s az alkotmányt sarkából 

kiforgató intézvényeit, főkép a rendeknek felette 

ritkán, ugy szólva csak kivételesen összehivását 

az országgyülés merőben hallgatással mellőzte s a 

jelenvolt sok derék kitünö hazafiak között egy sem 
találtatott, ki a haza tömérdekre nőtt sérelmeit, jo- 
gainak csaknem példátlan és folytonos csorbitását, 
minden szabadságainak eltiprását szóba hozni s a 

gyülést figyelmeztetni merte volna, azoknak orvos- 
lásáért kéréssel a fejedelembhez járulni. A rendek 

e hallgatása hangosan kiáltja a közügyek s az 
ország legszentebb érdekei iránt uralkodó általá- 
nos közönyösséget és apathiát, a a historicns azért, 

bár sajaos, de mellőzhetlen kötelességét teljesiti, 
midőn el nem hallgatja, hogy azon rendszer, mely 

által 70 év alatt Erdély összes alkotmánya confis- 
cáltatott, csaknem minden törvényei hatályon kivül 

tétettek, s a hazafiak kebléből lehet mondani : min- 
den jogérzület kihalt, – az előzményeiben már 

sérelmes, egész folyamában törvényt nem tisztelő 

göt szolgai jellemű 1781-beli orezággyülésen telje 

sen bevégzett ténynyé vált, s valóban e lealázó 

igazságban, és csak is ebben áll azon hongyülés 

szomoru jelentősége ! 

. 

ezen kérdésnél a különtéle vélemények magát az 

általános tárgyalást fogják érinteni és könnyen 

megeshetik, hogy a legtöbb osztályban talán még 

ezen általános tárgyalás sem lenne egy nap alatt 
bevégezve. Tehát még ezen egy napért se legyünk 

diseretióval azon politikai véleményt pártok iránt, 

melyek azt mondják, a mint a mi osztályunkban 

mondatott tegnap, hogy még magok közt sem ta- 
nácskoztak eléggé a tárgy fölött? — Ezt nem tar 

tom méltányosnak, (Helyeslés balfelől) annál is 

inkább, miután, mint mondám, csak egy napról le- 

het szó, mert valószinüleg már pénteken, szomba- 

ton a vasuti tárgyak fölött fogunk tanácskozni. 

Ne kényszeritsük tehát az osztályokat arra, hogy 

azonnal tanácskozás alá vegyék a törvényhatósá- 

gokról szóló törvényjavaslatot, hanem hagyjuk ezen 

pár napot magán-tanácskozásra, hiszen tudjuk, hogy 
a magán-tanácskozások nem hátrányára, hanem 

előnyére szolgálnak a dolognak. (Helyeslés.) Én 

tehát azt gondolom, hogy a többség e részben se 
éljen vissza – hogy ugy szóljak - többségi ha- 
talmával (élénk helyeslés balfelől; mozgás jobbfe- 

löl; hanem egyezzünk meg abban egymás iránti 

deferentiából, hogy ma nem vesszük elő az osztá- 

lyokban e nagy fontosságu tárgyat, mert sokan 

vannak, sőt vannak egész pártok, melyek e rész- 

ben magok között értekezni kivánnak. Különben, 

ha belemennénk a tárgyalásba s e közben a vas- 

uti tárgyakról szóló nyomtatványok elkészülnének, 

ugy is félbe kellene szakitanunk az ezen tárgybani 

tanácskozást; ha pedig elynem készülnok, hétfőn 

is felvehetjük. Óhajtandó volna ugyan, hogy ma 

már kinyomtatva és kiosztva lennének a vasuti 

tárgyak iránt a nyomtatványok; (Elnök közbeszól : 

Ma készen lesznek a ki fognak osztatni) mert ak- 

kor előbb belemehetnénk a tanácskozásba. 

Ismétlem tehát, ne erőszakoljuk a dolgot, mi- 

után ugy sem vesztünk semmit; a kölcsönös meg- 

vitatás tekiutetéből pedig szükséges, hogy ezen 

pár napot engedjük magán tanácskozásokra fordít 

hatni. (Helyeelés.) 

Elnök: T. ház! Ma a nyomtatványok ké- 

szen lesznek s ki fognak osztatni. Holnap ugyis 

ünnep lévén, meg lehet azokat olvasni és aztán 

pénteken 10 órakor az osztályok vegyék tanács- 

kozás alá ezen vasuti tárgyakat. 

Egyéb tárgy nem lévén, az ülést eloszlatom. 

Törvényjavaslat a köztörvényhatóságok 
rendezéséről. 
VI. Fejezet. 

A bizottsági tagok és tisztviselők fele- 
lösségéről. 

73. §.-A tisztviselő mindazon kárért, melyet 
hivatalos eljárásban akár cselekvése, akár mulasz- 

tása által szándékosan, vagy vétkes gondatlanság- 

ból, az államnak, a törvényhatóságnak, vagy egye- 
seknek jogtalanul és illetéktelenül okozott – ha a 

kár szabályszerü jogorvoslattal elháritható nem volt 
2- teljes kártéritéssel tartozik. 

A kárkeresetek a törvénykezési rendtartás 

szorint illetékes biróság hatásköréhez tartoznak. 

Konok perlekedők, a törvényhatóság valame- 

lyik jótékony intézete javára 500 frtig emelhető 

pénzbirságra büntettethetnek s a perköltségekben 

elmarasztalandók. 

T4. §. Ha a tisztviselő illetékes meghagyás- 

ból s a megbagyás szerint járt el, a kártalanitási 

keresetek mindig azok ellen intézendök, a kik a 

törvénytelen cselekvényt elrendelték. 
A bizottság azon tagjai, kik a törvénytelen 

batározathoz járultak, a károsult irányában egye- 
E 

A gyermek-kert és a gyermeki játék 

fontossága. 
Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi Málvina, 

gróf Hessenstein Mórné. 

XI. 

A gyermekben az emberi ösztönök egyike 
se nyilvánul előbb s erősekben, mint épen a tár- 
sulási ösztön, már a csecsemö sirása által, ha egye- 

dül véli magát bölcsőjében, panaszt emel, s min- 

den nyájas szó megnyugtatja öt, mivel csak má- 

gok társaságában érzi magát bizton. 
De csak felnöttek társasága nem elegendő, 

a gyermekeknek gyermekek kellenek, azaz: hozzá 

hasonlók, kor- és játéktársák, bogy a társas élet 

előnyeit tökéletesen elsajátithassa. Felnöttek közt 
a gyermek csak alátendelt és engedelmes szere- 

pet foglalhat el. Az egyedüli gyermek, ha a hi- 
ányzó testvérek nem pótoltattak ki, nemcsak elké- 
nyeztetett, hanem lényén az elszigeteltség bélyo- 
gét hordja, többnyire korán érett, gyermekdedség 
nélküli. 

A gyermek csak a gyermekek közt mozog 
önállólag és szabadon , s másokkali érintkezés al- 
tal képzi jellemét. Csak társaságban ismeri meg 

az önkérgy káros voltát, s veszi észre, hogy a va- 
lódi szabadság törvényességét s mások Jogainak 
tekintetbe vételét kiváoja. Az iskolai élet is az ő 
közösségével e czélra alkalmat nyujt, de csak kor- 
látolt módon. Valósággal csak az iskola udvarain, 
s a tanitást megszakasztó időközökben, hol az is- 
kolai barátságok rendesen köttetnek. A játékhely 
a fiatal kor közös életének valódi szinhelye, mely 

a czél megfelelhetése végett szabad mozgást és 

cselekvést követel. Isoook oldg



temlegesen felelősek, egymásközt azonban a kártó- 
ritésre egyenlően kötelezvék. 

75. §. Ha a károsult az elmarasztalt tisztvi- 

selő vagyontalansága miatt kielégitést nem nyer- 

hetne, vagy nem lehetne kideríteni, hogy a sérel. 
mes határozatra kik szavaztak: a kárt a visszke- 
reseti jog fenmaradása mellett, a törvényhatóság 
péoztára tériti meg. A közpénzt kezelő tisztviselők 
által okozott kárt azonban első sorban azok tar- 

toznak viselni, a kik a pénzkezelésre törvény sze- 
rint felügyelni tartoztak, s kötelességüket vagy 
épen nem, vagy nem szabály szerint teljesitették. 

76. §. A hivataloskodásból folyó felelősség 
mindaddig tart, mig a tisztviselő a törvényhatóság 

által föl nem mentetett. E felmentés csak a tör- 
vényhatóság egyeteme iránt fenállott felelősséget 

szünteti meg, az okozott kárért a magánjogi s a 
bünös cselekvényekért a büntető törvényekben meg- 

határozott felelősség érintetlen marad. 
77. §. Ha a tisztviselő, a segéd. és kezelő. 

személyzet valamelyik tagja megsérti vagy hanya- 
gul teljesiti a törvény vagy szabályrendelet által 
megszabott kötelességét, de tette nem foglal magá- 

ban a büntető törvények által tiltott cselekvényt : 
tiszti keresetnek van helye. 

78. §. A tiszti keresetet vizsgálat előzi meg, 

melyet a tisztviselőkre nézve a közgyülés vagy 
főispán, a segéd és kezelő személyzetre nézve ez 

alispán, illetőleg polgármester rendel el. 
A vizsgálat elrendelésével egyidejüleg a tiszt- 

viselő fel is függesztethetik hivatalától (53. 58.). 
79. §. A vizsgálatot a törvényhatóság állandó 

fegyelmi választmánya teljesiti, melyhez két tagot 
a közgyülés választ titkos szavazattal, két tagot 
pedig és az elnököt a főispán nevezi ki a bizott- 
ság tagjai közül. 

80. §. A vizsgálat eredménye a közgyülés 
elébe terjesztendő, mely a tiszti ügyész meghallga- 

tása után, a tiszti kereset meginditása, vagy abba- 

hagyása fölött szótöbbséggel határoz (49. §) 

Ha el nem rendelné a közgyülés a tiszti ke- 
resetet, a belügyminiszter, a főispán (főkirály- 
biró stb.) indokolt felterjesztésére elrendelheti. 

81. §. Tisztviselőt olyan cselekvényért, me- 

lyet a törvény tett kötelességévé, a bizottság fele- 
letre nem vonhat, s ellene tiszti keresetet el nem 
rendelhet. 

82. §. A tiszti kereset fölött a törvényható- 
ság kebeleben s illetőleg fővárosában székelő első 
folyamodási kir. törvényszék itél. 

A törvényszék, ha hiányos a vizsgálat, el- 
rendelheti annak kiegészitését. 

A fegyelmi választmány a törvényszék meg- 

hagyását teljesiteni köteles. 
83. §. A vétkesnek talált tisztviselő és hiva- 

talnok dorgálásra, 500 írtig terjedő birságra, s ha 
kötelességét ismételve és fehünően elhanyagolta, 

vagy oly mérvü udatlanságot tanusitott eljarásá- 

ban, hogy hivatalban maradása a közkormányzat 

érdekelt veszélyeztetné: Bivatalvesztésre is büntet- 

tethetik. 
84. §. Mikor válik bünössé a tisztviselő és 

hivatalnok hivatalos kötelességének elhanyagolása, 
vagy az azzal való visszaélés által, a büntető tör- 

vény határozza meg. 
85. §. Büntények folytán a vizsgálat a bün- 

tető eljáras szabvanyai szerint eszközöltetik. 
Ha a közgyülés vagy főlspan (fökirály- 

biró stb.) által elrendélt, vizsgálatból az tünnék ki, 
hogy a tentorgó tett nem tiszti kereset utjan meg- 
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torolható vétséget, de a bünvádi uton megtorlandó 
büntényt képez : a vizsgálati iratokat az alispán a 
bünvádi kereset meginditása végett a közvádlóhoz 
teszi át. 

86. §. Büntető vizsgálat esetében a tisztvi- 
selőt és hivatalnokot mindig fel kell függeszteni 
hivatalától. 

87. §. A büntető eljárás folytán hozott itélet 

az eljáró törvényszék az alispánoak, illetöleg pol- 
gármesternek mindig megküldi, a ki azt a tiszti 

ügyész véleményével a legközelebbi közgyülés elé 

terjeszti. 

88. §. Ha a vádlott nem itéltetett bivatal- 
vesztésre, vagy nem valamely becstelenitő büntény 

miatt marasztaltatott el, azt, hbogy az elmarasztalt 

tisztviselő és hivatalnok megtarthatja e hivatalát: 
a közgyülés dönti el. (49. §.) 

Ha a határozatban a föőispán (főkirály: 
biró atb.) vagy az illető tisztviselő és hivatalnok 
meg nem nyugodnék, a kérdés fölött a belügymi- 
niszter dönt. (Folytatása következik.) 

Vidéki levelezés. 
Zetelakán, ápril 17 kén az 1868 dik évi 

38. t.-czikkben előirott tantárgyakból a kath. nép- 

iskolában minden jelenlévőt kielégitő vizsgálat tar- 
tatott. A fiak s lányok bátor és határozott felelete 

örömmel töltött el minden valódi mivelődésbarátot. 
A hontörténelem. és földrajz-, a terményrajz , gaz- 
daságtan és természettanból is - természetesen 

a népszerüből — kitnő feleleteket hallottunk. És 
ha ide számitjuk a magyarnak kiválóan annyira 
szükséges vallásos nevelésoldalat: nagyitás nélkül 

állithatni, miszerint a jól berendezett és vezetett 
felekezeti népiskolák a próbát bármikor kiállják. 
Sok jutalom osztatott ki; maga a helyi „rózsa- 
füzértársulató is dicsérendőleg járult e szép czél 

előmozditásához. - E vidéken, hála Ietennek, még 

sem vizáram, sem jégrombolás nem volt. 

.... 

Székely-Udvarhely, május 22. - ÁAz ud 
varhelyi ref. egyház di.zes readezésnek indult sir- 

kertje ez év folytán több nevezetes halottat foga- 

dott keblébe. Maárczius hóban helybeli törvényszéki 
elnök Nagy Lajosnak közszeretetben állott ked- 
ves nőjét kisérők oda érzékeny könnyek közt; 
azután — alig egy pár bét mulva - a társas kö- 

rök egyik kedélyes tagját, Bölcskevi József 
hagyott itt mindnyájunkat, – és tegnap ismét egy 

megható gyászmenetnek valánk tanui. A ref. fő- 

iskola tanári testülete és összes tanuló ifjusága, az 
iskolai zene- és hangászkar gyászdalai mellett, el- 

helyeztete az anyaföld keblébe egy szép reményü 
tanuló ifjat, alcsernátoni születésü 2. od éves böl- 

csész, Kelemen Gyulát, - ki alig két héti 
fekvő betegség után - a leggondosabb orvosi és 

anyai védelem és ápolás mellett - inlázban be- 
végzé 20 évre terjedt életét. Midőn a mindig ki- 

tünőségre tanult, jó erkölcsü ifju épen az érettségi 
vizsgálatra készülne: tetszett a gondviselésnek öt 

egy más, e földi életen túli, felsőbb tanintézetbe 
kebelezni, hogy ott folytassa tovább, mit itt félben 
hagyott. Az édes atyára, alcsernátoni Kelemen Dá- 
nielre és nejére e csapás annál sujtóbb, mert egy 

év alatt, véletlen, két nagyreményü fiokat veszték 

el. A mult 1869 dik év öszén nagyobbik fiok, ren- 

des mérnök, Kelemen Józset, a magyarhoni 

déli vaspályánál, hogy szüleihez közelebb legyen, 

A jatekhelyek előnyel jelenleg karos befolyá 

sai által meglehetősen egyensulyoztatnak. A mit 
az erkölcsi tejlődes a közös együttlét által nyer, 

más oldalrol annyit veszit az egyesek altal oda 
vitt durvaság és erkölcstelenség robz példája által. 

A mint a felnöttek egy törvényesen rendezett tár- 
saságában uralkodhauk csak elkölcsiseg es sza- 

badsag, ugy a gyermekek és fiátalság társas kö- 
reiben is csak ugy létezik az, ha nem nyers ön 

kenynek van átengedve, hamom valódilag rendoe 
zett, meg pedig oly módon rendezett, hogy a moz- 

gás szabadsaga ne gatollasszék, hanem az teljes 

mervben megergedett legyen: 

Egy mozzanat van, mely eddigelé a gyer- 

mekek aozös életeben, s munden életkorok jalek- 

holyolu Mianyzik, egy mozzanat, megy épen az er- 

kötcsi fejlődésteél legfonibsabb: a kozos komoly 

tevebetyeeg, a jatek kepcbeli munba, miot az 

öröm és megpiletés eszaöze. Ezt iyujlja a gyer- 

meskelt az cis0 gyerinckkornak, s ez atal cioke- 

sziti a kesöbbi ortokozatokbal ls. Kicsiben egy 

világot tereiteni a kicoibyeknek, hol a g)elmeki 

teliesztt ciedellsege magat abadalylalatul kiuő- 

hesse, a elali Logy az onkélyes lörvenytelenbe 
Csepotgua, egető szükbég, azéri hogy a )eletlegi 

ctatlon embeiek helyett eletk, ercdetl, beletleg 

és hulsöleg örailó elubereket ldesüna felhönl. 
Bröbel azt mortdja: „A nure a gyermekek 

tanittaltak, az mar az émtensegben, mar azok 

butobaban van. De az, mit huhuciik egyetneg és 

ercdetleg öLmagabol lelelmmt, az Ujat hozbat, ml 

az alalatos lstt!etel gazdasita. Az emben szel 

lem, az isten. szenembez Lasorló, egy örokké le) 

lő, mindig uj alabdlasokban." 
Es ez az, mire o gyermekkertében törekszik, 

nem hogy a lelen táreadalom éleletek hebutasa 

elk a az adott hatalok kozt okéletes ela: legyen, 

dését engedi, hogy egykor uj jobb alakok jöjjenek 

belőle a társaságba. 

Egyúual ezen közösségben az ártatlan öröm 
és játékkedv mellett, kötelesség betöltés, teremtő 
tevékenység, testvéri szeretet és köcsönös segély- 

nyujtás kell, hogy uralkodjék, hogy a társas er 
kölcsök kifejlésére alkalom nyujtassék, hogy a he- 
ves jellem a szende és engedékénynél lelje ellen- 

sulyát, önérzet megtagadással, büszkeség alázatos- 
sággal, erélyesség gyöngédséggel párosuljon, s cse- 

re által minden egyes pyerjen. A cselekvő és te- 

remtő közösségben mindenki ön lényébek tükrét 

kettős alakban találja. Egyszer a mások, s azután 
saját műveiben, mely neki tudásának s sajászerü 
segének mérvéül szolgal. 

Elszigeteltségben az önismerés nehéz, mert 

az önszeretet nagyon magas mértékkel méri ma- 

gaát, ha mások tuletyomóságának észrevétele ezt 

nem gatolja, mindenkibek kell másnal valamit bo 

csülal, mi nála hiányzik, be kell látnia, bogy min- 
den jó, szép és igaz, külömböző erős, hajlamok, 

sokszerű tevéketyeeg és munka eredménye, hogy 

munden pagy csak közös megerőltetésből ered, s 

hogy arra még a legcsekélyebb erő is alkalmas és 

szükséges lehet. Miut a természet nagy háztárá- 

ban a legkisebb mohocska oly szükséges, mint a 
legnagyobb fa. 

hyen közösségben a min eu pagyra és szépre 
való vetelkedés felebreszti a lelkesedes azon szik- 

rajat, melyeek lábgja bépes a vilagot átalakitani; 

es a bölcsöLös raszoruláson alapult összetartás he 

lyebe, egy valódi Igaz testvéries egyesülés érenk 
el, mely az emberiseg ujalt keszité. 

liy umódon el van ervo az, hogy az emberl 
lélek legmagasabb öszöbe, a vallasi mint EFiöbel 
mobdja az Isternel való egyesülési ösztön elomoz- 
ditbássék. Mert csak az emberek iránti szeretetből 
ered Ieten szeretete. 

áttétetvén magát az erdélyi vasúti munkálatokhoz, 
egy szép reggel szász-medgyesi szállásán az ajtó. 
sarkára feltüggesztve találtatott. Gyanitólag a med- 

gyesi elhirhedt rablók által végeztetett ki, azon pár 

ezer forintért, melyet a szegény sorau székely ifju 

— kinek annyi áldozatba került a mérnöki állo- 

másra juthatás — megtakaritott egy néhány év 
alatt. És most e másodikat is, kiben minden re- 
ményök fektetve volt, kénytetének keserü fájdal- 
mak közt sirba kisérni a bánatos szülék. Csak ab- 
ban találnak vigaszt, hogy emlitett fiaik nevelése 

körül megtették mindazt, mi tőlük telhetett. Két 
gyermekök sirbhalma azonban, egyik a medgyesi, 

a más az udvarhelyi temetőben hanyatló koruk 
sorvasztó jelei maradnak. a. 

uvUJDONSÁGOK. 
(-) A császári kocsi balesete. Szerdán, mi- 

dön ő Felsége Schönbruanból Bécsbe akart kocsizni, 
a schönbrunni sétány végén a császári kocsi egy 

lóvanatu vasuti kocsival ütközött össze. Szerencsére 

a lovonatu kocsi csak horzsolta a császári kocsit, 

mert különben szerencsétlenség is fordulhatott volna 

elő, de igy pár percz mulva ő Felsége tovább foly- 
tathatta utját. 

() Kerkápolyi pénzügyminiszter május 27- 
én mutattatá be magának a pénzügyminiszterium 

személyzetét s átvette az ügyek vezetését, A be- 

mutatást s átadást kollegialis szivélyességgel Ló- 

nyai közös pénzügyminiszter személyesen teljesiíté. 

(=) A honvédelmi miniszterium személyzete 
május 26 án testületileg bucsut vett volt honvédel- 
mi államtitkár s most pénzügyminiszter, Kerká- 

polyitól. 
(=) A n.-buni vizkárosultak fölsegélése végett 

Magyarország összes törvényhatóságait gyüjtésre 

hivta föl a belügyminiszterium. 
(-) Már többször felszólalvak a helybeli la- 

pok, hogy az ilető háztulajdonosok a járdák csa- 
tornáit nem födik be s a miatt majd minden nap 
történik valami baleset, azonban még maig sem 

látunk semmi intézkedést. A városi hatóság meg 
várná a tulajdonosoktól azt a „kis fáradtsagot," 
emezek pedig tartják magukat a képviselőtestület 
határozatahoz: „a járda javitása a várost 
illeti.4 Hol van most az igazság? Ugy biszszük, 
ba a járdát nem is, de a csatornát az illető haz 
tulajdobosok tartoznak jó karban tartani, mert ez 
a kötelezettség azelőtt is őket terhelé. A rendőr 
ségtől megvárjuk, hogy mielőbb intézkedjeo. 

(= A helybeli jogakadémia ifjusága junius 
2.kán tartja meg majálisát a sétatéri nyári ezin. 
körben. 

(–) A jogász májális ügyében fölmerült né- 
zetkülömbseg az akadomia igazgatója és az ifjuság 
tapintatossága által mindkét fél teljes meg- 

elégedésére elintértetett. Lesz tehát Jogász má- 
jális; lelkünkből kivánunk minél fényesebb sikert 
neki. 

(-) A magyar kölcsönös biztositó.bank bel- 
szervezetéről eégy vázlat küldetett be szerkesz 
töségünkbez, melyben annak irója a „kölcsö- 
nös' biztositás nemzetgazdászati előnyeit fejteget- 
vén, előadja, hogy az egyleti tagok három külön 
álló főágban egyesülnek s a szerint eszközöltetik 
tüz általi kár, jégverés általi kár ellen 
és ember életre vonatkozó biztosítás. Tüz 
ellen lehet biztositani ingóságokat is, az életbizto- 
sitásnál pedig „minden nyeremény a biztositott tő- 
kéhez csatolódik s ezáltal a kifizetendő biztositott 
összeg oly mérvben nő, minőben halad a bekövet. 
kezendő kifizetési idő, péld. halál. „Az intézet a 
biztositott tagok tulajdova. a „Vezérelv: az igazság 
és méltányosság.:4 A közönség fel van biva minél 
tömegesb csatlakozásra, mi végett Pesten, József- 

tér, 7. sz. a., vidéken pedie az ügynökségek ke- 
resendők meg. 

* A N.-Szebenben tanuló rómán fiatalság ün. 
nepélyesen megülte május 15 dikét, a balázsfalvi 
hirhedt gyülés évfordulóját. Vezérszónokuk volt 
Munteanu János tudorjelölt a pesti egyetemről. 

Elmentek a templomokba. Azután a la Vladut 
terembe gyültek s elénekelték a román forradalmi 
dal ,Destéptate Romane" néhány versszakát. Az 
elnök megnyitá a gyülést. Beszédében szólott a ro- 
mánok sok százados szenvedéseiről, a zsar- 

Dokokról, kik elnyomták s hogyan proclamálta 
magát 1848. május 1ő én, a „Campulu libertateis n 
szabad nemzetnek; a romáot: 400 év pá- 
ratlan szenvedései sem törhették meg - ugymond 

— s e napon (május 15.) 40,000 férfi (voltak 16 
ezeren, felévél több asszony és gyermek) nyilatkoz- 
tatá ki a müvelt Európa szine előtt (a batázsfalvi 
mezőn!), hogy szabadon akarnak élni a sza- 
bad hazában s bü éget esküdvén az uralkodó- 
háznak, ez esküt 40,000 férfi vérével pecsételte 
meg "ő Beszélt még a rablánczok akkor történt szét- 

töréséről, s hogy a románok jobb sorsra érdeme- 

sek; hogy a törvényes téren el kell hogy érjék 
óhajtásaik teljesültét, mert „nem kivánnak sem 
többet, sem kevesebbet, mint a mennyit a velők 

együtt lakozó nemzetek birnak.4 Végül fgyelmez. 
teté az itjuságot, hogy az ő feladaluk ,a nép se. 
belt begyógyitani, sorsán könnyiteni; törvényes te. 
vékenységre inti öket, majd, midőn a nemzeti lét 

lesz fenyegetve.4 Lelkes éljenzéssel fogadták az 
egybegyültek e tüzes beszédet. Reá ismét éne- 
keltek a „Destéptate Romaoe" ból. Azután több 

verseményi szavaltak el ,az 1848 ki vértanukról, 
egy ,odat Romániáboz.4 Végül az alkalmi verse- 
zetet adta elő szerzőie Mihailu deák Az ünne- 
pélyt jelenlétükkel ciszesiték Macelaria Ilyés 
és Dr. Racuociu, kiket az elnök üdvözölt a együ- 
lés nevébe. A lakomán poharat: emelt Maocela- 

bántott. Egyuttal egy Castrohoz intézett lev 

riu: az uralkodó dynastiáért s az ennek 1848. 
máj. 1ő én letett eskü megtartásáért; Dr. Racuciu 
ivott a Váczon martyrkodó Romanu Sándor jó 
egészségére; mindkét toasztot nagy örömriadallal 
fogadta az ifjuság. A zenekar román nemzeti da- 

rabokat játszott. Nagy közönség volt jelen. Példás 
Tend volt végig. (A „Gazetat utáon.) 

Szinházi hirek. Sz. Mátrai Laura 
asszony junius elején Miskolczra megy vendégsze- 
repelni. - Szinigazgató Fejérvári Antal Pestre 
útazott, 

(— Batthyány Lajos gróf temetési tinnepés 
lyénél a herczegprimást Szabó, felszentelt püepök 
fogja helyettesiteni. A holttetem beszentelése s 
franciscanus prior gyászbeszéde előtt egy kart éne- 

kelnek, melynek szövegét Komócsi József, dalla- 
mát Mosonyi Mihály irta. A temetési menet meg- 
indulása előtt valamennyi dalegylet énekli Beetho- 

wen ,Misererez.jét; a menet alatt 40 tagból álló 
polgári zenekar classikus gyászindulókat fog elő- 

adni. A temetőben a sirbeszéd után valamennyi 
dalegylet Egressi Béni „Bucsu4 ját énekli. A te- 

metés napja után a zenekedvelők egylete Pest-bel- 
városi plébánia templomban egy Mozárt féle reguie- 
met és új „liberatt ád elő Mosonyitól. 

(-) Ruhakimélés tekintetéből, a honvédek 
nyárára vitorlavászonból készült bő rubát kapoak. 

(-) Pest város monographiájának megirásá- 
val Salamon Ferencz bizatott meg 5000 forint dij 

mellett; a muoka, szerző tulajdona leend, csak 200 
példányt lesz köteles a városnak átadni. A munka 
bevégzés ideje. Salamon discrettójára bizatott. 

(—) A Harapat-féle honvédtiszti egyenruhá- 
zati intézet irodája május 16 tól kezdve a hatvani- 
uteza 16. sz. alatti ház 2.dik emeletébe van áttó- 

ve s a tiszturak ezentul ott tehetik fölszerelési 
megrendeléseiket. 

() Közelebbről Pesten egy báz alapja ása- 
tása alkalmával 486 darab ezüst érmet találtak. 
Ezek közül magyarországi 48. A talált pénzek mint- 
egy 50 fajtát képviselnek, igen sok válfajjal. A 
ház tulajdonosa Danninger kinyilatkoztatta, hogy 

ezen pénzek közül mindeniket, melyekre a muze- 
umnak szüksége van, oda ajáodékozza. 

(— Pesten, a képviselőbáz háta mögötti 
egyetemi kertbe bejárást terveznek, hogy a nem- 

sokára beálló forró napokban a honatyák is talál- 
hassanak közelben enyhe, üditő árnyas helyet. Az 
é sszt is a kertben lesz felállitva. 

—) Parádon, a recski határban közelebb kö- 
szgübanyat fedeztek fel, melynek szene versenyez- 
het bármely köszénbánya szenével. A köszénbánya 
kutatás alkalmával egyszerre erős petroleumszag 

terjedt, mi gyanittatni engedé, hogy petroleum for- 
rás van közelben. A kutatóknak sikerült is a for- 
rást fölfedezniök, s most csak vállalkozókra volna 

szükség, ki a talált kincset értékesitni akarná. 
(-) Szerelmi tragoedia. Viera di Castro, volt 

lissaboni követ, jeles szónok és iró, 19 éves cso- 
daszép nejét megfojtotta. Folyó hó 12 én ép ak- 
kor lepte meg nejét, midőn az egy levelet irt, me- 
lyet előtte elrejteni iparkodott. A férj a levél meg- 
mutatását követelte, s aztán erővel kitépte azt ke- 
zéből; a levél a férj legjobb barátjahoz volt czi- 
mezve, Maria de Garrethez, a legjelesebb portugal 
költő unokaöcscsébez. De Castro asszony elevélben 
kérte Garretet, hogy kisérné ol a szin ázba s egy 
rózsabokrétát hozzon számára. Esktdözött térje 

előit, bogy eddig semmifele tiltott viszonyban pem 
volt Garettel, a férj pedig megindulva bocsánatot 

igért. Meghatva ennyi jóságtól, s lelkiismerete for- 
dalásaitól gyötörtetve, bevallá most, bogy csak- 
ugyan vétkes, s zokogva megesküdött, hogy soha 
többé a férje iránti büségét meg nem szegi. A 
férj egy szót sem szólt, kirohant a szobából s no- 
bány percz malva, egy a gyógyszertárban vett 
üvegcse cbloroformm-al tért vissza. Lábával eltaszi ja 

a térdeit körülkulcsolt s bocsánatért rimánkodó nőt. 
,Meg kell halnod 14 rival reá s kényszeritni akarja, 
hogy az illető szeszt szivja be. A nő 

tejtja, Egész éjjen a még tegnap imádott pő bul- 
lája mellett viraszt, s midőn reggeledni kezd, laká- 

sát gondosan elzárja, s fölkeresi két barátját, 
nek a borzasztó eseményt elbeszéli, kéri öket, 
menjenek Garrethez, s élet-halal párbajra hivják 
ki, még pedig azonval, még ez órában. Garret nem 
fogadja el a párbajt; sohasem fog— üzeni — 

baratjával megverekedni, kit oly kegyetlent : 

kézbesit nekik, melyben irja, hogy még ma 
Madnidba ntazik, Aekuevezi az utczákat, mel) 

sza a boszu ily nemét s megretészek visn 
tóságoát; jelenleg még csak 34 éves. Garret 
cziaországba ment, hogy egy nfögiptata zerzet 

áljo 

ároke usztak. A 
belügyminiszterium 



gári házasság behozatalát elhatározta. 

homlokzatán a nevezetes 7.300,000 szám kivilá- 
gitva állt, A követségi paloták, — a poroszt sem 

: féve ki, — szintén ki voltak világitva. A magáu- 
áz k azonban kevesebb részt vettek az ünne- 

yba Madridbol jelentik, hogy a kortes a pol- 
Azt beszé- 

lik, hogy Martos opponálni fog a miatt, hogy a 
regenat királyi jogokkal akarják felruházni. Prim 
a kormány nevében ünnepélyesen kijelenté a kor 
tesben, hogy Spanyolország a portugali esemé- 

nyekkel mincsen semmiféle összeköttetésben, és 
megjegyzi, hogy az unio csakis a két nemzet egy- 
más közti szeretete, nem pedig erőszak által lesz 
valósitható. Rivero erre azt mondja: Nem remény- 
lem megérni azt az időt, a melyben az iberi unio 

jönni, de reménylem, hogy gyermekeink 

276. 

DLissabon, máj. 24. Saldanha egy manifes 
tuma jelenti, hogy a volt mozgalmak nincsenek 
az ibéri eszmével semmiféle összeköttetésben. A 

portugáli sajtó Spanyolországot vádolja, mint a 
mozgalom előmozditóját. 

Portugalból Bayonneba érkezett tudógitá- 

gok ezerint, Saldanha azért folyamodott a katonai 

pronunciamentóhoz, mivel a Loule miniszterium oly 

utasitásairól értesült, melyeknek meg kelle gátol-- 
niok azt, hogy ő a miniszteriumba ujra beléphes- 
sen. A Loule miniszterium ugyanis intézkedéseket 
tett arra nézve, bogy Saldanha tüstént elfogattas 
gék, s egy hadihajóra vittessék. Ott ő, a nyilt ten- 
geren egy lepecsételt iratot kapott volna, melyben 
választásra bivatott volna föl, egy külföldi kov 
ség oelvállalása, vagy egy távolesó gyarmatba be 
lebbeztetés közt. 

Beorlin, május 27. A király személyesen 
zárta be az északnémet országgyülést. A trónbe- 
széd kimeritően elsorolja mindazon törvényeket 
melyeket az északnémet országgyülés mostani e 
szakában teremtett, és azt mondja, hogy a kor- 

mányok s a nép képviselői közös egyetértése ál- 
tal hozott emez üdvös törvények bizonyitékai an- 
nak, hogy az észak német szövetség létesitéséhez 

kötött remények nem voltak alaptalanok; a kül- 
föld előtt pedig szintén tanuságot tesznek arról, 
hogy az északnémet szövetség belintézményei és 
Dél Németországgal való szerződésszerü összekötte- 
tése fejlesztésében nem a béke veszélyezőjévé, ha- 
nem a béke támaszává válik. 

Washington, máj. 25. Az elnök prokla- 
mácziója azt tartalmazza, hogy óvakodjanak a feni. 
ai mozgalomban Canada ellen részt venni, és az 
unio hivatalnokainak paraucsolja, hogy mindent 

elkövessenek ezt elháritani és a részeseket elfogni. 
A képviselőház külügyi bizottsága elhatározta, hogy 
Jordan, a kubaiak vezetőjének tudógitását tudomá- 
sul veszi. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Május 28-n: 59/, Metalidnes 100 frt 60 20. 

89/, Nemzeti kölcsön 100 írt 69.-70. Kamat 60 20. 
18660. Kölcsön 96 50. Bankrészvény 720. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 256.10. London 10 ft st. 
100 frt. kr 123.45. Ezüst 121.—. Cs. királyi 
arany 5.835/,,. Napoleondor 20 fran. 9.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 78.50. Erdélyi 77.75. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor Tózsef 

2erini gyári raktárát a 

szolgálni. 
Tájékozásul szolgáljon az alant jegyzett árak, u. m.: 

Férű leningek, rumbnigi vagy bollandi vászon- ból,2 art 50 kr, 3 fr 
3 frt 60 kr. 4A frt, A frt 50 kr, 5 frt 50 kr, 6, 7 frttól 10 früg. 

Férfi schiffon: 1 frt 25 kr, i írt 80 kr, 2 nt, 2 frt 40 kr, 2 
kr, 3 frt, 3 frt 20 kr, divatos elővel 2 írt 80 ke, 3 Ért, 
80 kr. 

Férfi szines ingek 1 frt, 1 frt 20 kr, 1 frt 40 kr, 1 fet 60 kr. 
89 kr. 2 frt, 2 frt 50 kr. 

bil frt 60 kr, 1 frt 80 kr, 2 frt. 

, 6, 7, 8, 10 frig. 

2 

vállbőség poutos megjelölése; me 

ks fehernemű gyári ralitát 

Duha táleid 
Belközép-ufeza 4lobe-dik szám a kisegitő altt 

Alólirt teljes tisztelettel bátorkodik a m. é. t. cz. 

tavaszi idémvea 
megnagyobbitván és összeköttetései nevezetes gyárosokkal ehetővé teszi, min- 

dennemü febérnemüket valóságos BDécsi 

Férfi gatyák, magyar, német állásu, 90 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt 40 kr, 

Női ingek, 2 írt, 2 frt 50 kr, 3 
Ssettek, hálórékliik, 2 frt, 2 frt 50 kr, 2 írt 80 kr, 3 frt, 

öi gatyák, 17frt 20 kr, 1 nrt 40 kr, 1 ért 60 kr, 2 fet. 
zsebkendő, febér, 2 frt 80 kr, 3 frt, '3 fet ő 

b Továbbá dusan ellátott raktár, rumburgi, hollandi creasi és bécsi 
aházi vásznak, ugy minden e szakhoz tartozó czikkes 
varrógép tulajdonosoknak valóságos Clark és Paistei, 6 szálu gepezérma 
és tö kapbató. — Számos látogatását kéri. 
m Figyelmeztetés! Vidéki megrendeléseknél kéretik a nyak és 

erendelések pontosan teljesittetnek és nem 

gya mi áarom házánál, 
otek SCHNELL LAJOS asztalos mester 

(245) d-3) ev 
Mirdetés. ssszzz s é 

Egy kellemes fekvésü, öreg szöllőtő- =a z g csg sze 
kékkel és sok nemes faju gyümölesfákkal s siss E 
beültetett dúsan termő, s kényelmes mjan so öSess- z sz éépült záros deszka mulatóval ellátott , - 
idei termésre szorgalmason negbvel - Es gsászs é miz 
szöllőskert az ugynevezett Erétfú- . e Föss asg =z 
bem, kilátással a vasúti-vonalra és az - zkáecssgs ás 
egész város területére, továbbá: szo s 

közönséggel tudatni, mig egy az ugynevezett Ezélkás háta- g ss . zg 
megett fekvö 21/, hold területü kitünö s pes s e - ss 

ne minőségü és jó karban tartott, de az idén a m sss ss s 
/ ugar. alatt álló szántófőld szabad kéz- ssgsi éssácossar 

bál örök áron eladó. - - s ssez s 
Venni szándékozók bővebben értekez- Zszs s e og 

s
 

Belyegmlemtes. 
Páris-utezában Nro. 208 sz. 

(14-*) 

frt 80 
3 írt 50 Er, s f 

1 frtl 

frt, 3 frt 50 kr, 4, 5, 6, 8 Ért. 
4, 3, 6, 8 frt. 

O kr. - 5 frt, 5 fri 500 

(239) 2 e 
E x 

sulo A bécsi orvosi szaklapok 

IATHOZATA. 

81 

Demjén László / 
könyv- mű- és hangjegy ke- 

legujabb könyvek, képek, 

7 Beécsizomgorálkgyári ároná 

gesze 

aoe g asutsin-szállitás. 
A magyar kir. keleti vaspálya-társaság tzennel 

.. 
reskedésében é köztudomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

KOLOZSVÁRTT. 
Főpiacz : Mineztől N.-Szebenig és Iedgyesig 

következő föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINGZTOL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 

ALVINCZTŐL MEDGYESIG 1 forintot. 
Egy-egy vassin körülbelől 4'/, mázsányi. Egy pár 

vontató marhával 4-6 sint lehet szállitani. 

HANGJEGYEK 
valamint kitünő 

folyvást kaphatók. 

11 Óvás utámzások megvételétől !! T 

A Wiener medizinisehe Presse- 
(Szerkesztők dr. Markbreiter Ph. és dr. 

Schnitzer lán.) 
1869-ki 49 ik számában irá: 
Hoft malátakészitményei. A valódi Hoff- 

féle malátakészitmények, daczára a számos utánzások- 
nak más czégek által, minden [versenyt mostanig ai- 
Kereésen kiálitak, s tanusitott minőségükben, mint se- 
géd- és gyógyszerek, a birodalom legtávolabb vidékei- 
Föl jött egyhangu elismert orvosi tudósitások szerint, 
mind szélesébb körökben . /ernek baejárást. Nem csalk 
mint pótszerel emésztöbaj szervi 
hasmenésbeu, vérhasban aranyérben, hane m elsová. 
nyodásban, gyengeségben, aszkárban is, mint anyag- 
képező szerek, sokféle alkalmazást nyernek a Maláta- 

Soj kedveltségben részesülnek a Ma- , igen s még íl is jó 
látaczukorkák, a Malátacsokoláda és a Malátafürdők szolgálatot teszmek, a kik hideglelés és gazdag ki 

, görvély- és nagyon elerőtl 

Az „Álgemeine Wiener medizinische 

Zeitung" 

(Szorkesztők dr. Kraus és dr. Pichler) 

1869 diki évfoly. 48. számából. 

Hoff-féle Malátakészitmények. Hoff Já- 
nos úr valódi Malátakészitményeinek értéke any- 
nyival többre becsültetik. a mióta azoknak után- 
zása kiván a forgalomba jutni, a melyek épcn 
semmi gyógyitő, tápláló, erősitő tulajdonnal nem 
birnak. Valóban nem lehet tagadni, hogy a valódi 

vezetése 

átvevén 

tetni ki 

és ezen 
Hoff-féle Malátakészitmények ez időszakban mind- is Balázsfalváni lákással: 

Felkérem mindazokat, kiknek ügyeik, ! 
a valóban ritka fiatal tehetség igen korán 
jött halála miatt függöben állanak, jövőre 

azoknak, a kik idült hurutban és hasmenésben 
n 

gyermekele 
Ézen valódi Hag. féle ekatimények foncossága 

a gyógyszerek kincstárában tehát naponta anynyi el- 
ismerést nyer az orvosok részéről, mint kedveltséget 
a özönség előtt. 

Hof lános 
Dr. Wittelshőfer L. azt irá 

„Wiener mediziniseho MWochenschrift"-je Hoff János 
1869 évi 89-diki számában. 

Ezelőtt kevés idővel volt, alkalmunk a Hol- 

Gyermekeknél, a kik egyszerü intestinál-hurutban, 
vagy veszélyes folliculár-hurutban szenvednek, ezen 
Malátakészttmények, s különösön a Maláta kivo- 
nat-csakoláde kitünő hatást 9: akorotazni Dr. 

lett hivatalból kinevezett gondnoki minő- 
ségben, bivatalos közbenjövetel mellett már 

sem előtt kevés perczezel, szerencsés lévén 
a fötiszt. 
és hó 23-án tartott ülésben magam nevez- 

egyházmegyei uradalmak jogfelügyelőjévé 

nézve hozzám fordulni. 

Balázsfalva, május 27. 1870. 

Eszerint egy szállitmánynyal Alvincztől Nagy- 
Szebenig a szekeres HO fi. so Har. - EG frdt. 
20 Mrr.. --Alvineztől Medgyesig Is-2? frtot 
kereshet. 

Az alvinczi pályaudvar raktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 

( 
Hirdetmény. 
A megboldogult 

Katona György 
balázsfalyi ügyvéd gzekeres a szállitándó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 

alatt állott tigyiratokat, ezek fe- Jeltetési lerakó illetőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 
szállitási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 

és e végett Balázsfalvára érkezé- a szállitás árát készpénzben kikapja. 

Consistorium által f. év Kolozsvártt ielm eN. Pesten Wacli és Sieim 

könyvkereskedésében kapható : : 
áxr. Széchmemyi Hsívám 

„BLICK 'jének magyar forditása. 
K. PAPP MiKLOS. 

TI-ső II-dik III-dik és IV-dik füzet. Ára 2 frt. 
LABOULAYE E. 

érseki 

a gyulafehérvári gr. Cat. érseki 

megye magas Clerussa gydéve 

témete. 
1I. korszak: a gyarmatok a forradalom előtt. I-ső füzet. Ára 1 írt. 

Törvényjavaslatok. 
orsz. tszéki és váltó ügyvéd 

l 

: 
BRENDUSIANU FAKAR. : Az HEgy esult államnol tör 

é őbb Gyulafehérvárop. 

! 
központi féle Malátak íról irni; ma, központi 

I. Az első folyamodási biróságok rendezéséről. II. A birósági végrehaj- 
tókról. III. A királyi ügyészség szervezéséről. IV. A békebiróságokról. V. Az ) 

RAKTÁRA garázdálkodni, kénytelenek vagyunk t. olvasó- RAITÁ HA 

Bécsben, Kárntnerring. egyel elitélmi,) hanem udoari szállitó Hoff János Bécsben, Kárntnerriog 

vártt csak TEHTSCK 1. B. uraknál kaphavk 

gy 
midőn ezen Készitménynek ismét egy utánzója kezd 

inkat arra figyelmeztetni, hogy nem az utánzások 
(melyek közül már 1865-ben kényszeritve valánk 

úr Berltnben (Bécs, Kárntnerring 11 .) egyedül va- 

MI. sz. lódi Maláta-gyártmányai 4ok been, 
ségben igen gyógyh kés táplálók bz 11. sz. 

- Óvás hamisitás és utánzástól. 
Maláta készitményeim minden ragjegyein 
meg van e névvonás 

Hotf János. 

m olozsvártt valódi minőségben csak Karvázy eyula. Seges- 

uvulyatürésken (Fallsuel) szemelloket 
vél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Ikillisem 
. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse 45. Eddigelé 100-nál 

több t gyógyitott meg. (97) s (29156) 

képezi a hrczg. hrannsohweig lünne- 

82 lyezett és biztos tott legújabb nagy 

00,000, 60,000, 40.000, 20,000, 

SZzor 6000, háromszor 5000, tizenkét 

négyszer 2000, százötvenötször 1000 
kétszázhalvanegyszer 400 sat. tallé 

ros főnyereményy 

kezdődik és 

ÉKszer áruk! 
Van szerencsém tisztelettel értesiteni a n. érd t. cz. közönséget, hogy 

zerkereskedésemet a legdivatosabb arany- eztst czikkekkel, a legdisze- 
sebb brillánt, lete és egyéb nemeskő- ékszerrel elláttam, minek követ- 

keztében szolgálatom só árbam és jótállás mellett ezennel 
felajánlom. (232) 
Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy Egyiptomból kapott megbizás folytán 

demmemü ékszert gyémántot. bprillámtot és jóféle gyönm- 
ban vásárlok, mekkorát, az osztrák- magyar hirodalomban 

rászámitom. 
edésem megtekintésére ezennel tiszte- 

zönséget. Kolozsvártt. május hó 1870. 
EENBER TóRINCZ ékszerárus. 

Főtér. mltsgos báró Wesselényi Ferencz házáb 2 

beküldése mellett. 

(243) 
A szerencse a szölőhegyben virúl 

Esetleg 100,000 tallér 

burgi országos kormánytól engedé- 

peénz-kisorsolás 
j főnyereményét. 29,000 nyeremény 
fog kevés hónap alatt döntés alá 

jöni, ezek közt van esetl 

15, 600, 12 000, 10, 000. 8000, három 

szer 4000, kétszer 3000, barminez 

A legközelebbi elsöő nyereményhu. 
zás már j junius 9 és 10-kén 1870-ben 

1 egész eredeti sérefégf ára év T frt. 
1 fél 3/2, 
1 negyed , 
az összegnek osztrák bankegyekben 

Mindenki az eredeti sorsjegyet Kezébe 
kapja és a nyeremények kifizetése az állam- 
kormány által legjobban van biztositva. 

Megrendelések azonnal a legnagyobb fi- 

zok mellékeltetnek és minden felvilágositás. 
gyelemmel teljesittetnek, Thivatalos tervraj- 

sal ingyen szolgáltátik. A megtörtént húzás 
után az érdekeltek hivatalós lajstromot kap- 
nak sa nyeremények pontosan 

E nagyszeril pénzkisorsolás nyere- 
mény huzása közel van s miután a részvét 

az iránt előreláthatólag igen élénk fog len- 

ni, tessék a ki szerencse sorsjegyeket üzle- 
temből kiván kapni, minél hamarább 

ifj. WEINBERG 4. 
lnnfak kereskedéséhez fordulni 

Hamburgban, Hohe Bleichen Nro. 29 

államtisztviselők nyugdijazásáról, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellá- 
tásáról. VI. A köztörvényhatóságok rendezéséről. VII. A községek rendezéséről. 

Ára 1 frt. 
Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a községi előljáróságol részére 

uTASHTÁS 
a községi hirósákokoz utasított ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr- 

INSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea csnselorn 

judecatoresci, ce se tienu de competentia 

judecatorileloru satesei: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

3 
Pretiulu 20 cr. v. a. Dupa posta 25 cr. v. a. 

T A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 
megjetent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 

kigymttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

kő- és könyvnyomdámat 
figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 
tás'ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 
részére kiadott „utasitásban előforduló magyar és román nyomtatványo- 
kon kivül melyekből készletet tartván, kis mennyiségben konez 
számra is a legjutányosb árban szolgálhatok — minden t. ez. köz- és 
magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok részére szükséges bár- 
mely mintázatu nyomtatványok as leggyorsabban teljesittetnek; ugyszintén 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a legnagyobb 

STEIN JÁNOS. 


